

Мы искренне благодарны Совету РАН за многолетнее плодотворное сотрудничество в определении политики развития академических библиотек, за выполнение совместных программ и проектов, направленных на укрепление межбиблиотечных связей.

Желаю Информационно-библиотечному совету РАН плодотворной работы, а всем библиотекам и информационным центрам – процветания и успехов в популяризации нового научного знания и организации его практического использования.

Президент
Международной ассоциации академий наук
Президент
Национальной академии наук Украины
академик НАН Украины



Б. Е. Патон

УДК : 021(470)+027.2+001.89(470)

Е. Д. Дьяченко,

ученый секретарь ИБС РАН

Н. Е. Каленов,

директор БЕН РАН, зам. председателя ИБС РАН

**ИНФОРМАЦИОННО-БИБЛИОТЕЧНЫЙ СОВЕТ
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК:
100 ЛЕТ НА СЛУЖБЕ НАУКЕ**

В статье рассматривается история развития и деятельность Информационно-библиотечного совета (ИБС) РАН – органа, координирующего работу академических библиотек и информационных центров начиная с 1911 г., с момента создания Временной библиотечной комиссии Императорской Санкт-Петербургской Академии наук до настоящего времени.

Ключевые слова: академические библиотеки, Академия наук, Россия, Советский Союз, история развития, координация деятельности.

History and activity of the Information-Library Council (ILC) of the RAS is considered in the article. ILC (the organization which is coordinating academic libraries and information centers activities) was founded in 1911 as Temporary Library Commission of the Emperor Sankt-Petersburg Academy of Sciences. Till 1991 ILC combined all the academic libraries of the former Soviet Union (including libraries of the union the Academies of Sciences of the Soviet Union republics).

Keywords: academic libraries, Academy of Sciences, Russia, Soviet Union, history, activity coordination.

Библиотеки как хранилища научной литературы, являющейся одновременно и источником развития научной мысли, и отражением новых знаний, представляют собой неотъемлемую часть научной инфраструктуры. Созданная в 1714 г. первая российская научная библиотека (в будущем Библиотека Академии наук – БАН) послужила «информационной основой» для организации через 10 лет Императорской академии наук. На протяжении более двухсот лет БАН была единственным центром обслуживания российской академической науки.

Учитывая важность задач, стоящих перед БАН, и возросшие потоки научной информации, в марте 1911 г. руководство Императорской Санкт-Петербургской Академии наук приняло решение о создании в помощь БАН Временной библиотечной комиссии, в состав которой вошли видные

ученые того времени. Основной функцией Комиссии была помощь в составлении списков литературы, необходимой для приобретения БАН.

Таким образом, в марте 2011 г. исполняется 100 лет с момента создания в Российской академии наук первого органа, координирующего деятельность академических библиотек, преобразованного после многих реорганизаций в современный Информационно-библиотечный совет РАН.

История развития Информационно-библиотечного совета в XX в. достаточно подробно изложена в трудах ученых [1, 2]. Остановимся лишь на ее основных «вехах».

С 1915 г. Временная библиотечная комиссия стала постоянной, к ее задачам добавилось содействие в получении дополнительных ассигнований на пополнение книжных фондов и содержание библиотечных работников сверх положенного штата.

В 1920-е годы, в связи с появлением новых научных учреждений и специальных библиотек, обеспечивающих их литературой, функции Комиссии изменились – она стала органом, координирующим взаимодействие БАН со специальными библиотеками. Основными ее задачами стали: организация приобретения книг для БАН с учетом интересов отдельных академических библиотек (фактически формирование единого академического книжного фонда); работы по формированию сводного каталога; координация информационной деятельности академических библиотек.

В начале 1930-х годов осуществляется пересмотр структуры учреждений Академии наук, сопровождаемый реорганизацией ее библиотечной сети. В октябре 1930 г. было принято Положение о Центральной и специальных библиотеках АН СССР. В нем конкретизировались их задачи и цели, окончательно была сформирована библиотечная сеть Академии наук с единым книжным фондом, централизованным комплектованием, единым планированием и штатом, единым руководством в лице директора БАН. Этим же Положением был утвержден Совет БАН, которому в соответствии с его составом и обязанностями отводилась роль, выполняемая до этого Постоянной библиотечной комиссией. В состав Совета входил ряд действительных членов Академии наук, директор БАН, его заместитель и ученый секретарь в качестве секретаря Совета. Совет был призван осуществлять постоянное руководство библиотечным аппаратом Академии наук, в частности рассматривать и утверждать годовые планы, отчеты, смету и штат библиотеки, распределение средств на комплектование, решать принципиальные вопросы по организации библиотечного дела в

Академии наук. В состав Совета были избраны академики А. Н. Крылов (председатель), А. А. Борисяк, А. А. Байков, В. Ф. Миткевич, А. Е. Фаворский, А. А. Рихтер, А. И. Тюменев, А. С. Орлов, С. Ф. Ольденбург. Реорганизация Постоянной библиотечной комиссии дала возможность вплотную подойти к решению таких вопросов, как регулярное плановое комплектование академических библиотек, составление сводного каталога на книжные фонды, информирование ученых о поступающей в академические библиотеки литературе.

В 1930-е годы сеть академических библиотек существенно возросла за счет новых научно-исследовательских академических учреждений, созданных как в Москве, так и в других регионах. Значительную роль в расширении и реорганизации библиотечной сети сыграл переезд из Ленинграда в Москву Президиума АН СССР и ряда ведущих институтов. Одновременно с открытием по всей стране научных баз, станций, филиалов и отделений центральных НИИ необходимо было открывать в них библиотеки, обеспечивающие новейшей научной информацией их сотрудников. Соответственно, возникла необходимость в центре, координирующем комплектование и информационную деятельность множества академических библиотек. Таким центром стала Библиотечная комиссия при президиуме АН, возобновившая свою работу в 1938 г. Хотя руководство всей библиотечной системой (в которую вошел и созданный в Москве Сектор сети специальных библиотек) по-прежнему осуществлял директор БАН, он был обязан действовать в соответствии с директивами Библиотечной комиссии.

Библиотечная комиссия просуществовала более 20-ти лет. За это время она решила задачу создания развитой единой сети академических библиотек, опирающейся на принципы централизованного комплектования и обработки литературы, координации информационного обслуживания ученых.

В составе Библиотечной комиссии работали такие выдающиеся ученые, как Н. Н. Андреев, И. И. Артоболевский, С. И. Вавилов, М. М. Дубинин, Б. А. Казанский, А. Н. Крылов, Д. В. Наливкин, С. П. Обнорский, К. В. Островитянов, Е. В. Тарле, А. В. Топчиев, В. А. Энгельгардт и др.

В 1960 г. Библиотечная комиссия была преобразована в Библиотечный совет при Президиуме АН СССР. Положение о Совете определило его состав и основные функции – осуществление общего руководства и координации работы библиотек через свой оперативный орган – бюро Совета. Совет контролировал решение вопросов по оптимизации обслуживания читателей, использованию и сохранности книжных фондов,

развитию информационно-библиографической и научной работы библиотек АН СССР и АН союзных республик.

В 1968 г. руководство библиотечным делом формально было разделено путем создания в АН двух библиотечных советов – по естественным наукам и по общественным наукам, однако последний практически не работал вплоть до его официальной ликвидации в 1989 г.

В 1980 г. был образован Объединенный информационно-библиотечный совет АН СССР. Его создание было одной из мер, направленных на совершенствование системы информационной поддержки научных исследований, проводимых в Академии наук. Главными задачами Совета Президиум АН СССР определил научно-методическое руководство и координацию деятельности институтов информации (ВИНИТИ, ИНИОН) и центральных научных академических библиотек, разработку рекомендаций по оптимальному развитию системы научной информации в АН СССР и АН союзных республик. На правах самостоятельных в рамках Объединенного совета продолжали существовать библиотечные советы по естественным и общественным наукам.

В октябре 1989 г. на базе трех советов был создан Информационно-библиотечный совет АН СССР, преемником которого, после распада Союза, в России с 1992 г. стал Информационно-библиотечный совет (ИБС) РАН, действующий по настоящее время и продолжающий выполнять функции по организации и координации информационного обеспечения научных исследований, проводимых РАН.

С деятельностью информационно-библиотечных советов АН СССР в 1960–1990-е годы связаны имена таких выдающихся ученых, как академики: Е. П. Велихов, В. А. Виноградов, Д. М. Гвишиани, Б. Б. Кадомцев, В. А. Коптюг, В. А. Котельников, В. В. Меннер, М. Д. Миллионщиков, Ю. А. Овчинников, Ю. В. Прохоров, П. Н. Федосеев, К. В. Фролов, В. А. Энгельгардт, А. Л. Яншин и многие другие.

Организационно-деятельность Совета (как Библиотечного, так и Информационно-библиотечного) осуществлялась в форме пленарных заседаний, заседаний бюро, всесоюзных совещаний директоров академических библиотек. Последние проводились раз в два года в период с 1949 до 1991 гг. и играли важную роль, являясь площадкой для обмена мнениями и выработки совместных скоординированных решений, направленных на развитие системы информационной поддержки науки.

Текущая деятельность Совета осуществлялась через постоянные и временные проблемные комиссии, руководимые членами Совета и включающие ведущих специалистов по данной проблеме, работающих в

различных академических библиотеках. В рамках комиссий коллективно разрабатывались актуальные библиотечные проблемы, имеющие решающее значение в работе академических библиотек. Результаты работы комиссий, отраженные в подготовленных ими материалах, обсуждались и утверждались на ежегодных заседаниях Совета и совещаниях директоров академических библиотек.

В разные годы при Совете работали комиссии по учету книжных фондов и нормированию, упорядочению системы оплаты труда библиотечных работников, перспективному планированию комплектования, изучению закономерностей формирования фондов научных библиотек, координации НИР и НМР и др. Были разработаны, утверждены и внедрены в практику работы библиотек АН многие документы, регламентирующие их деятельность: типовые устав, структура, штаты, типовые положения о централизации, научной работе, повышении квалификации библиотечных кадров и т. д.

В 1974 г. Библиотечный совет, прогнозируя широкое внедрение в практику работы академических библиотек вычислительных средств и технологий, создает при Совете постоянную комиссию по автоматизации. Это – единственная из постоянных комиссий, существующая до настоящего времени (в 1990-е годы она была переименована в Комиссию ИБС РАН по созданию и внедрению новых информационно-библиотечных технологий). В период с 1974 по 1980 гг. комиссию возглавлял заведующий отделом автоматизации БАН, с 1980 г. – заведующий отделом автоматизации БЕН. В составе Комиссии до 1991 г. работали заведующие отделами автоматизации центральных библиотек АН СССР (БАН, БЕН, ГПНТБ СО РАН) и АН союзных республик (Украины, Казахстана, Грузии, Латвии, Молдавии и т. д.). На заседаниях Комиссии (проводились один–два раза в год) обсуждались вопросы внедрения вычислительной техники в практику работы библиотек, выработывались рекомендации по развитию автоматизированной академической информационной системы на основе использования отечественных и зарубежных баз данных, формировались планы работ, связанных с участием академических библиотек и информационных центров в межведомственных программах, в том числе в Программе 0.80.18 СЭВ (Создание Государственной автоматизированной системы научно-технической информации – ГАСНТИ). Комиссия рассматривала представленные отдельными библиотеками планы развития автоматизации их технологии и давала по ним заключения. В 1985 г. под эгидой Комиссии на базе БЕН был проведен первый научно-практический семинар «Применение мини- и микро-ЭВМ в информа-

ционно-библиотечной технологии». Целью семинара было объединение усилий библиотечных специалистов, информационных работников и программистов, направленных на внедрение вычислительной техники в академических библиотеках. Семинар стал постоянно действующим и получил название «Информационное обеспечение науки: новые технологии». До 2009 г. семинар проводился один раз в два года, по нечетным годам на базе БЕН, в 2010 г. был проведен 14-й семинар на базе ЦНБ УрО РАН. Материалы всех семинаров издавались в виде отдельных сборников научных статей. Их полные тексты, а также презентации докладов и электронная библиотека с поисковым аппаратом доступны на сайте БЕН РАН по адресу <http://www.benran.ru/SEMINAR/SEM/Sem3.htm>. На этих материалах можно проследить историю развития библиотечной автоматизации от применения «больших» ЭВМ типа ЕС-1020 и АСВТ-М4030 до современных персональных компьютеров и сетевых технологий, позволяющих работать десяткам пользователей с электронными изданиями.

Во всех своих «ипостасях» Библиотечный совет вел большую методическую и научную работу, направленную на совершенствование информационного обслуживания ученых и развитие библиотечной технологии. Материалы этой работы находили свое отражение в сборниках научных трудов, которые Совет начал выпускать в 1948 г. С 1956 по 1973 гг. Совет наладил регулярный выпуск продолжающегося издания «Библиотечно-библиографическая информация библиотек АН СССР и АН союзных республик» (ББИ). С 1974 г. ББИ преобразован в тематический сборник научных трудов, которые объединены в серию «Библиотеки АН СССР и АН союзных республик», с 1992 г. – «Библиотеки Российской академии наук». С 2001 г. регулярный выпуск продолжающегося издания ИБС РАН по финансовым причинам прекратился, стали издавать журнал «Библиосфера», учредителем которого является ГПНТБ СО РАН, а в научно-редакционный совет входит ряд членов ИБС РАН. Журнал выходит четыре раза в год и публикует материалы по библиотековедению, библиографоведению, книговедению и информатике.

Несмотря на огромное количество проблем, с которыми столкнулась в 1990-е годы российская наука в целом и Академия наук в частности, информационно-библиотечная система РАН, во многом благодаря усилиям ИБС, сохранилась и продолжает успешно развиваться.

Новое Положение об Информационно-библиотечном совете РАН, принятое в 2008 г., декларировало следующие основные задачи Совета:

- координация деятельности институтов научной информации

(ВИНИТИ, ИНИОН), библиотек (БАН, БЕН, ГПНТБ СО, центральных научных библиотек Уральского и Дальневосточного отделений) и научных центров РАН;

- разработка рекомендаций по оптимальному развитию системы научной информации и библиотечной сети РАН с учетом научных направлений Академии и прогнозов развития научно-информационной деятельности в стране и за рубежом;

- определение основных направлений развития библиотечной сети и органов НТИ как единой системы научной и технической информации в РАН.

С 1961 г. Совет возглавляет вице-президент АН (в настоящее время – академик А. Ф. Андреев). Совет непосредственно подчиняется Президиуму Академии наук, организация его деятельности обеспечивается БЕН РАН.

Реализуемая ИБС РАН координация деятельности всех централизованных библиотечных систем и органов НТИ в рамках Академии наук позволяет правильно распределять ресурсы и разрабатывать приоритетные направления и программы информационной поддержки академической науки.

Являясь преемником предшествующих советов, ИБС РАН сохраняет и развивает те организационные формы своей работы, которые, как показало время, являются оптимальными. Одна из таких форм – регулярно проводимые заседания Совета или его бюро с приглашением заинтересованных лиц как из РАН, так и из других организаций. На заседаниях рассматриваются наиболее актуальные вопросы информационно-библиотечного обеспечения фундаментальных научных исследований (проблемы комплектования отечественной и иностранной литературой, международного книгообмена, внедрения новых информационных технологий и др.), а также вопросы, связанные с научно-организационной деятельностью библиотек и институтов информации. Совет информирует руководство Академии наук о состоянии информационно-библиотечного обслуживания науки. Президиум РАН рассматривает и принимает решения по наиболее важным направлениям информационно-библиотечной деятельности. Совет в качестве разработчика, консультанта или эксперта принимает участие в подготовке государственных и межведомственных документов, а также разработке предложений по их реализации, в том числе правительственных постановлений, федеральных законов, подзаконных актов, проектов и программ в области науки, культуры, библиотечного, информационного и издательского дела, налоговой политики.

Совет ежегодно обобщает отчетные показатели о деятельности библиотек РАН, собранные и предварительно обработанные библиотеками, возглавляющими централизованные системы (БАН, БЕН, УрО РАН, ГПНТБ СО РАН, ЦНБ ДВО РАН, ИНИОН), и публикует статистический сборник «Краткий отчет о научной работе и основные показатели деятельности библиотек РАН за ... год».

По инициативе Совета была создана Международная ассоциация академических библиотек и научно-информационных центров, проведен необходимый комплекс подготовительных мероприятий и в январе 1993 г. учредительное собрание. В 1996 г. Ассоциация вошла в Международную ассоциацию академий наук на правах Секции, ставшей ее преемницей и разрабатывающей нормативные документы с учетом опыта Ассоциации. Информационно-библиотечный совет РАН поддерживает любые мероприятия по сохранению и восстановлению единого информационного пространства, в том числе организуемые Международной ассоциацией академий наук, Библиотечной ассамблеей Евразии, участвует в международных программах и проектах ИФЛА и ЮНЕСКО.

Список использованных источников

1. Вклад информационно-библиотечной системы РАН в развитие отечественного библиотековедения, информатики и книговедения : юбил. науч. сб., посвященный 100-летию Информ.-библ. совета Рос. акад. наук / Сиб. отд-ние Рос. акад. наук, Гос. публ. науч.-техн. б-ка ; редкол.: Б. С. Елепов (отв. ред.) [и др.]. – Новосибирск : ГПНТБ СО РАН, 2011. – 428 с.

2. Дьяченко Е. Д. Информационно-библиотечный совет РАН: 100 лет служения Академии наук, 1911–2011 / Е. Д. Дьяченко ; науч. рук. В. П. Леонов ; отв. ред. Н. В. Колпакова ; отв. сост. Н. Н. Елкина; БАН, ИБС. – СПб. : БАН, 2011. – 364 с.

3. Дьяченко Е. Д. Библиотека по естественным наукам и Информационно-библиотечный совет РАН: прошлое, настоящее и будущее / Е. Д. Дьяченко // Библиотека по естественным наукам РАН. Итоги и перспективы : сб. ст. – М., 2008. – С. 28–53.

4. Дьяченко Е. Д. Информационно-библиотечный совет Российской академии наук: традиции и современность / Е. Д. Дьяченко, Новик С. А. // 275 лет на службе науке: библиотеки и институты информации в системе РАН. – М., 2000. – С. 13–31.

УДК 001.32(470 + 571) : 02 + 02(470 + 571) (09)

В. П. Леонов,

директор БАН РАН,

доктор педагогических наук, профессор

ИСТОРИЯ ИНФОРМАЦИОННО-БИБЛИОТЕЧНОГО СОВЕТА КАК ЗЕРКАЛО ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АКАДЕМИИ НАУК

Статья посвящена выходу в свет книги Е. Д. Дьяченко «Информационно-библиотечный совет РАН: 100 лет служения Академии наук. 1911-2011»¹. Публикация материалов о деятельности Информационно-библиотечного совета (ИБС) является первой попыткой реконструировать мозаику библиотечной жизни РАН за 100 лет. Понять академическую библиотечную жизнь, а также мировоззрение и установки отдельных лиц, которые ею руководили, реально лишь при целостном рассмотрении всех аспектов деятельности ИБС – научных, методических, организационных. И книга Е. Д. Дьяченко такую возможность предоставляет.

Ключевые слова: Информационно-библиотечный совет, Библиотечная комиссия РАН, Императорская Академия наук, Санкт-Петербург, Академия наук СССР, академическое библиотековедение.

This article is devoted to the publication of the book E.D. Dyachenko, “Library and Information Sciences Board: 100 years of service to the Academy of Sciences. 1911-2011”. Publication of materials on the activities of Information and Library Board (CHD) is the first attempt to reconstruct mosaic Library Life Sciences for a hundred years. Understand the academic librarian’s life, and worldview and set of individuals who led it, really only for a holistic review of all aspects of coronary heart disease: scientific, methodological, organizational. The book E.D. Dyachenko, provides such an opportunity.

Keywords: Library and Information Council, Library Committee of Sciences, the Academy of Sciences, St. Petersburg, USSR Academy of Sciences, academic librarianship

Эта книга задумывалась как документальный справочник. Но материалы, выявленные в ходе работы, значительно изменили взгляды автора, а также и составителей на историю ИБС и раздвинули рамки замысла. В частности, понадобилось подготовить несколько вводных статей ана-

¹ Дьяченко Е. Д. Информационно-библиотечный совет РАН: 100 лет служения Академии наук, 1911–2011. – СПб. : БАН, 2011. – 362 с.